

Александр Бисер

« На земле и сейчас еще полно людей, в первую голову в нашей стране, которые внушили себе и внушают всем нам, что живем мы и движемся куда-то благодаря военному направлению промышленности »

РУБЕЖ 90 недель до 2000 года ВЕКОВ

На вопросы анкеты «МН» отвечает писатель **Виктор АСТАФЬЕВ**

1. Какого рода новые страхи появятся в XXI веке?

— Самый страшный и главный страх будет все ближе подступающая гибель человечества. Если безумие людей сделается совсем неостановимо, дыхание смерти все-таки потребует их образумиться, усовершенствоваться для того, чтобы хоть как-то притормозить неизбежное, губительное движение прогресса. В двадцатом веке земляне радовались, визжали от восторга, картузы, в основном военные, в воздух бросали и прыгали от многих изобретений и открытий. В двадцать первом веке будут плакать и креститься, чтобы вымолить у Бога прощение и найти способы избавления от бед, ими же содеянных.

А радость не изменится, только будет ее очень мало, потому как главные источники радости — природа и любовь — все более загрязняются, подменяются и подделываются, становятся искусственными, сиюминутными, то есть истинная радость, истинное наслаждение превращаются в судорогу, в разовое удовольствие потребителя. Теряя истинные радости и духовные ценности, уже и в конце нашего века человек стремительно приближается к животным и вскоре, если не отрезвет, опустится на четвереньки и поползет в пещеры. Смотрите наш телевизор попристальней, и вы увидите толпы молодых людей, неосознанно чувствующих веющую прохладу из устья замшелых пещер и дуреющих от первобытных чувств, разнузданной животной свободы.

2. Будут ли сделаны в новом столетии такие научные открытия, которые значительно укрепят позиции атеизма? Или наоборот — веру в Бога?

— Упаси наших детей и внуков всевышняя сила от атеизма, мы при нем выросли и на своей шкуре испытали, что такое безверие. Чем меньше мы будем употреблять имя Божье всуе, тем менее будет захламляться жизнь, оскверняться слово, искажаться облик человеческий.

3. Проявления жестокости в мире будут нарастать или ослабнут, — чем вы мотивируете свои ожидания?

— Жестокости в мире не убудет все от того же самодвижения, губительного прогресса, ни от одной услуги которого человек не отказался в двадцатом веке, боюсь, что потребительские аппетиты сделаются еще изощренней и эгоистичней. Высокомерное отношение человека к природе порождает себлюбие к самому себе. Загрязненный воздух и вода, истерзанная и отравленная земля, срубленные леса, вытопанные, заплывающие и затопленные луга, сожженные травы — разве это не жестокость?! Двигаясь в том же направлении, в каком мы движемся сейчас, наши потомки неизбежно вынуждены будут продолжать беспредел, рубить и дальше сук, на котором сидят. На земле и сейчас еще

только у нас и только в том случае, если к управлению России вновь проберутся коммунисты. Залезши в шкуры со всеми новыми русскими, при лучине и сальных плашках начнут вновь учиться грамоте, новым умом-разумом овладевать первыми навыками построения очередного рая на земле. Тут уж им без передового учения или учений, в том числе и марксистско-ленинских, никак не обойтись.

5. От каких нынешних государств и правителей вы ожидаете в новом столетии действий, способных омрачить жизнь всего мирового сообщества? Могут ли появиться в XXI веке диктаторы наподобие Сталина или Гитлера?

— Склоняюсь к мысли, что мусульмане со временем будут главной угрозой миру и человечеству. А диктаторы? Куда же мы без них?

6. Если наступит время, когда невозможны войны, кровавые революционные беспощадные конфликты, не приведет ли это «обилие гуманизма» к невыносимой скуке и не взорвет ли эта скука сама по себе занудно-мирное течение жизни? Иначе говоря, не станет ли скука новой серьезной мировой проблемой?

— Не знаю, кто как, но я, отдававший социалистической пайки и счастья соцреализма, читая Тургенева, Гоголя, Гончарова и всю «усадебную литературу», так бы и пожил той «скукой жизни», так бы и поработал при прошлой «невыносимой скуке», когда было чисто небо, прозрачная вода, в озвывающих чувства и светлая душа, но главное, по деревне

лик человеческий, обесценивших жизнь и кровь.

7. Не исчерпают ли демократические нормы и ценности в XXI веке свою способность регулировать общественные и межгосударственные взаимоотношения на началах гуманизма?

— Вопрос мудреный, путаный и преждевременный. Мы еще по слогам не научились читать слово «демократия», а вы и многие современные мыслители уже красиво рассуждаете о нормах межгосударственных отношений по демократическому гуманизму. Не нужно все-таки забегать вперед стада — стоптать могут копытами, да и все те же мужицкие, сермяжные заплата на задку сделается видно.

8. В наше время, когда кажется, что все поддается познанию, освоению, — как вы предполагаете, что останется даже в XXI веке непознанным, неосвоенным?

— Очень многое. Нам только кажется, что мы все знаем, на самом же деле тайна мироздания, нашего, человеческого, явления на этот свет и общения с ним, тайна томящей челове-

Нюркой девчонок — не полагалось. Все было так стерильно, так идейно, ан, оказывается, и у нас грешки, пусть и тайно, свершались, выяснилось даже, что и вожди, нас воспитывавшие, поднимавшие нравственность на небывалые высоты, занимались этим делом с женами и — о, ужас! — не всегда со своими.

Да что о нас говорить, человеках-сладострастниках? Я однажды слышал, как колхозные коровы, искусственно осеменные, ревели, взывая к небесам, чтобы создатель образумил бригадира колхозного и ветеринара и велел их по-древнему обслуживать, вернул бы им быка. Да и германский фермер, показывая мне, российский гостю, хозяйство, махнул на в отдаленности пасшегося огромного быка-производителя, уверял, что «фик-фик» делать коровам все-таки лучше по-старому, тем более что в наших колхозах вечно машинки, в том числе и оплодотворяющие, портились, да еще и ветеринар с бригадиром жидкость, пахнущую спиртом, выпьют, клистир же какой-нибудь перебродившей канавной жидкостью заполнят.

«Каков есть — не обратно лезть» — записано у Дала — и как влило на все века, на все народы. Не привьется искусственное осеменение среди людей, любящих наслаждения; даже клонированные солдаты, глядя на разгульных сограждан, все так же будут через забор в самотолку лазить и девок «портить».

Ранние браки были и до нашей эры, и поныне на Востоке девочки девяти и одиннадцати лет становятся женами. Нам, шибко умным и переразвитым, сие дико, а им, восточным людям, — самый раз. Они имеют самых покорных жен и здоровых детей, да не по одному дитю-то. Глядишь иной раз на наших политических дам, заседающих в думе и других высоких конторах, и невольно является сожаление, что их не выдали пораньше замуж. При таких-то телесах и бойкости нрава сколько бы они детей нам нарожали да вырастили здоровыми. А то и сами в большинстве растрепы и невзрастнички от застоя и порчи, да и единственное дитя растет — дерганое, аллергичное, а то и психопатичное, но уж зато интеллектуальное!

10. Назовите (в порядке значимости) основные источники человеческой радости в новом столетии:

- а) хорошая семья,
- б) творческие достижения,
- в) финансовый достаток,
- г) приверженность религии,
- д) участие в политике,
- е) развлечения, путешествия,
- з) отшельничество.

— Радость у меня одна и надежда вечная, что не удастся человеку при всем его старании и варварском отношении к себе и к природе доконать мировую гармонию, удерживающую его еще на двух ногах. Не до конца еще разрушен его разум в башке, забитой шумом и гамом да бредовыми мечтами о мировом господстве.

Кто-то из светлых людей (прошу прощения — не помню, кто) торжественно возгласил: «Разобьют старую скрипку, останется божественный звук!»

Во всем остальном люди или запутаются окончательно, или прозреют на краю гибели. Хорошо бы не опоздать им прозреть-то...



Александр Карзанов

ДОСЬЕ «МН»

АСТАФЬЕВ Виктор Петрович родился в 1924 г. в селе Овсянка Красноярского края, в семье крестьянина. Рядовым солдатом воевал на Великой Отечественной войне. Печататься начал с 1951 г. в газете «Чусовской рабочий». Автор книг «Последний поклон», «Царь-рыба», «Пастух и пастушка» и др. Народный депутат СССР с 1989 по 1991 г. Секретарь правления Союза писателей СССР (1991 г.), вице-президент ассоциации писателей «Европейский форум». Герой Социалистического Труда.

не бегал бы комиссаришка с наганом, не гнал людей с обжитых мест, не отнимал у крестьянина хлеб, не топил крестами печи и не накрывал бы иконами бочки с кислой капустой.

Впрочем, «усадебная литература» как раз много сделала для того, чтобы появился расхристаный коммунист, ликвидировав всю эту «барскую скуку», усадьбу спалил и самих скучающих от сырости бар к стенке поставил да и Россию с молотка пустил. Почитайте Чехова повнимательней, не охота читать — в театре сходите. Этот нудный и скучный драматург снова в моде, его герои, попивая кофий, красиво рассуждая о человеке, свободе и разл-ных приличностях, наглядно объяснят: она, она, праздная, болтливая русская интеллигенция, напустила на нас кровавого сатану и вперед всех сама погибла от разгула безумцев, рвачей, воря, галифастой шпаны и маньяков, забывших Бога, мать и отца, утративших об-

ка тоски о чем-то, бывшем когда-то с ним, тайна прекрасного, прежде всего музыки, да и обыкновенного цветка, дерева, — разве все это нам открыто — изведено? Сказывают, растению больно, когда его скашивают, топчут, пьют, жгут. Если это так, а это, наверно, так, потому что говорят об этом умные головы мало, вяло и неохотно, значит, существование наше на крови и боли, совсем безнравственно, вредно, суд нам особый и самый страшный должен быть за погубление, сжирание всего живого и беззащитного на земле. Да кабы для пользы дела и ума это происходило, а то ведь большинство из двуногих явится на землю, употребит с десяток эшелонов продукции, выделит часть ее в виде порчи и дерьма, да и исчезнет без следа.

9. Какие, по-вашему, произойдут изменения в отношениях между супругами и в целом между мужчинами и женщинами, — верны ли предположения, что резко изменится отношение к супружеской неверности, угаснет чувство ревности? Можно ли ожидать, что в новом столетии браки во всем мире будут заключаться в значительно более раннем возрасте: скажем, в 13 — 15 лет?

— Пока человек изготавливается все тем же древним, примитивно-увлекательным способом, особых изменений между мужчиной и женщиной не произойдет. Уж на что советская власть и самая мудрая партия, борясь за нового, так называемого «советского человека», из кожи лезла, надрывалась родимая и добила невероятных результатов в изменении облика и нравственности нашей. Еще недавно писать, говорить, рисовать, в кино показывать про интимное ни-ни, ни Боже мой; в детских книжках слово «дурак» ставить запрещалось; Ванькой, Васькой называть парнишек или

На вопросы «МН» отвечали Михаил Горбачев, Марк Захаров, Иегуди Менухин, Александр Яковлев, Владимир Войнович, Татьяна Толстая, Станислав Лем, Нэнси Сифер, Александр Бовин, Василий Аксенов, Александр Кушнер, Юрий Рыжов, Виталий Гольдманский.

19.04.98